



为“浙江制造”培育中坚人才

——我省推进现代学徒制改革侧记

□本报记者 陈蓓燕
通讯员 蒋联海

早在三四年前,湖州市现代农业技术学校农业类专业学生的就业率就能达到100%,但学生毕业后转行的很多。直到引入现代学徒制,学生才沉下心来,企业也有了得心应手的员工。

在今年5月举行的全省职业教育活动周启动仪式上,省教育厅厅长郭华巍说:“浙江职业教育之所以能始终处于全国前列,其中很重要的一条经验就是坚持改革这一主旋律。”

确实,改革始终是浙江发展职业教育的动力之源、活力之泉。

从2015年我省三地8校入选教育部首批现代学徒制试点单位到2016年全省启动现代学徒制试点工作至今,我省200余所中高职院校积极参与试点,摸着石头过河,着力破解各个难点,努力为“浙江制造”培育中坚人才。

最终要靠技术工人

黄泽军是浙江信息工程学校首批现代学徒制毕业生。作为学徒,他从高二暑假起就已经在浙江大东吴汽车电机股份有限公司的各条生产线上轮岗,逐渐融入企业,如今已被提拔到技术部负责贸易管理工作。他说:“正是在当学徒的那段时间里,我找到了自己最擅长的岗位。”

长期以来,由于学校教材、实训设备等跟不上技术和产业的快速更迭发展,职业院校的毕业生常常觉得在校学的技能到了企业后似乎用处不大。

“校企合作已经很多年了,但是校企合作的‘两张皮’问题一直没有得到

真正解决。”省教育厅职成教处相关负责人表示,现代学徒制是目前世界上技能人才培养的主流模式和发展趋势,有助于打通职业教育产教融合的“最后一公里”。

2015年8月,在教育部公布的首批现代学徒制试点单位名单中,杭州、嘉兴、湖州三地以及温州职业技术学院、宁波市北仑职业高级中学等8所职业院校入选。而在成为试点单位前,这些地方以及学校就早已开始了现代学徒制的探索。

“企业的发展最终靠的是一批掌握过硬技术的工人,大学生有专业基础、脑子聪明,他们来当徒弟,学得快,技术也掌握得比较到位。”金华市阜康机电有限公司总经理倪晓军对现代学徒制很是推崇,并第一时间与金华职业技术学院结成了紧密的联盟。他说,通过师带徒,还可以借机考察挑选优秀的大学生作为企业技术人才来储备。

校企纷纷动了起来

在推进现代学徒制改革中,我省紧抓“校企合作、双元育人”的核心,强调让学生在校期间同时具备学徒和学生双重身份,学生在真实场景中参与实践,师傅可以在第一时间对学生进行指导,以此适应行业对技能人才的迫切需求。

温职技院电气电子工程系与温州中车四方轨道车辆有限公司合作开设了“现代学徒制试点班”,学生每学期有3个月的时间要在公司轮岗,必须拿到“维修电工职业资格证”和“高压电工特种作业操作证”两项国家职业资格证书。虽然累,但他们也比同龄人拥有了

更丰厚的就业资本。

九曲红梅非物质文化遗产传承人冯贊玉则把工作室设到了杭州市西湖职业高级中学内,招收学生传授制茶技艺。为全面对接当地五大千亿产业,去年4月以来,绍兴市柯桥区职教中心先后成立了服装、汽修、烹饪、电商、染整、纺织品花样设计等六大专业教育集团,积极推进建现代学徒制试点。校长赵百源说,这六大专业教育集团“牵手”上百家企事业单位以及学校就早已开始了现代学徒制的瓶颈,助力培养中职高阶产业人才。

每逢周五,湖州“A+”美吧艺术总监杨晓东都会给湖州艺术与设计学校美发与形象设计专业的学生上课。“通常培养一个理发师的周期是5年,现代学徒制很明显能缩短这一周期,毕业生上手很快。”他说,现代学徒制模式下的校企合作确实能够培养出更适合企业的员工。

以深化改革来推进改革

去年,浙江正原电气股份有限公司入选嘉兴市首批“教育型企业”。据介绍,教育型企业的任务是要深度参与现代学徒制、企业新型学徒制等人才培养模式改革,同时也享受包括一次性奖补10万元、免费使用职校的实训设施、优先参与职校开展的人才招聘、优先聘用学校推荐的优秀毕业生等政策福利。

记者了解到,为深入推进现代学徒制改革,近年来各地纷纷出台了多项举措。像湖州市创新“双导师”激励机制,规定企业师傅和指导教师被评为先进的,可在晋升职称、职位时优先考虑或作为

破格条件之一,现已评选出31名市级现代学徒制优秀带教师傅和29名市级现代学徒制优秀指导教师;杭州则出台了“1+3+5”政策保障体系,规定学徒实习超过一个月,政府人均补助300元。

温州市教育局则联合6部门研究制定了关于职业院校开展混合所有制办学改革的实施办法,为校企双主体办学及混合所有制办学改革进行顶层设计。在“牵手”瓯海职业中专后,温州港华集团仅用4年半时间就从一家小公司发展成为拥有8家分公司的连锁企业,年产值突破亿元。

据不完全统计,近两年来我省共注册现代学徒4万余名,合作的大中型企业超过1600家,推动政府部门、行业企业、中高职院校共同合作开设专业、制定标准、实施工学交替、编写专业教材、改革考核评价,以敢啃硬骨头、勇于改革创新的积极行动,共同淬炼“大国工匠”之魂。

“到2020年,我省凡适合现代学徒制形式培养技术技能人才的学校、专业均将开展试点,大部分大中型企业及相关行业将参与试点。”省教育厅职成教处有关负责人表示,接下来我省还将就校企合作进行立法调研,不断提高专业教师的“双师型”素质,充分落实行业企业专门人才担任现代学徒制导师的政策,让“双导师”安心教书、安心带徒,保障现代学徒制人才培养质量。

庆祝改革开放40周年
之将改革进行到底④



赞歌新时代

近日,全省高校老同志“赞歌新时代·聚力新征程”庆改革开放40周年文艺会演在浙江工业大学举行。来自浙江大学等11所高校的离退休老同志,通过歌舞、乐器演奏、朗诵等形式,多角度展示了我国改革开放40周年的伟大成就,表达了永葆革命初心、弘扬改革精神、歌颂伟大时代的信念与情怀。图为浙大离退休老同志正在表演《我的祝福你听见了吗》。

(本报通讯员 陈婧 方旭升 摄)

奋力书写温州教育高质量高品质发展新篇章

□温州市教育局党委书记、局长 郑建海

教育是党之大计、国之大计。温州要打造浙南闽北赣东教育高地,率先进入高水平教育现代化行列,首要的任务就是认真学习、准确把握习近平总书记关于教育的重要论述,贯彻好全国教育大会精神,切实扛起教育者的使命和担当,谋实招、重实干、创实绩,建设教育强市,奋力书写高质量高品质发展新篇章。

一要落实立德树人根本任务,在培育时代新人上持续发力。习近平总书记强调,培养什么人,是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家,这就决定了教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务。近年来,温州教育系统坚持立德树人、以文化人,打造“四品八德”教育品牌,将社会主义核心价值观落实落细落小,初步形成了中小学育人工作的“温州样本”。下一步,要坚持以德为先、全

面发展,持续抓住青少年价值观形成和确定的关键时期,落实立德树人根本任务,深化拓展育人实践途径,创新育人模式,着力在坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质等六个方面下功夫,引导青少年扣好人生第一粒扣子,成为担当民族复兴大任的时代新人。

二要实施人才兴教战略,在师资队伍建设上持续发力。教师是立教之本、兴教之源。习近平总书记强调,建设社会主义现代化强国,对教师队伍建设提出新的更高要求,也对全党全社会尊师重教提出新的更高要求。我们必须把教师队伍建设作为基础工作来抓,建设一支拥有高尚师德的高素质专业化教师队伍。坚持师德为首,进一步落实教育、管理、考核、监督于一体的中小学教师师德建设长效机制,引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。全面开展校长职级制改革,加强高

端研修培训,打造“教育家型”校长专业队伍。实施瓯越教育人才培养三年行动计划,健全名师引领、辐射机制,拓展教师专业发展空间。全面推进中小学教师“县管校聘”和职称制度改革,加大人才引进力度,健全教师工资正常增长机制,让广大教师安心从教、专心从教。

三要坚持优质均衡发展,在抬高教育底部上持续发力。公平是教育的基本准则。大会提出,要坚持教育公平,促进区域、城乡和各级各类教育均衡发展。我们要从教育领域最薄弱的环节入手,补好短板,抬高底部,提升教育发展整体水平。办好学前教育,实施第三轮行动计划,推进“扩容”“改薄”工程,到2020年,全市新(改扩)建幼儿园230所,省一、二级幼儿园覆盖面超过60%,教师持证率超过99%。实施初中强校战略,精准施策、注重内涵,全面提升初中办学水平。积极实施教育集团化发展战略,推

(下转第2版)

学习贯彻全国教育大会精神 笔谈

杭州名师名校长论坛召开 聚焦走向未来的美好教育

本报讯(记者 张乐琼 通讯员 沈芳蕾)11月9日至10日,2018中国杭州名师名校长国际论坛在杭州市清河实验学校举行。

本次论坛聚焦“走向未来的美好教育”这一主题,从区域教育治理现代化、创造以学习为中心的成长乐园、为每一个孩子提供适性的教育、美好教育国际视野等方面,专家学者开展了高端研讨。中国高等教育学会教师教育分会副会长、北京师范大学校务委员会副主任陈光巨说:“美好教育要在走向未来的过程中,逐步解决教育领域中不平衡、不充分发展的问题,而教育是面向未来的事业,教育工作者因此要不停地思考未来。”

据悉,中国杭州名师名校长论坛是中国杭州西湖博览会注册项目,迄今已成功举办16届,该项目多次获得中国杭州西湖博览会优秀组织奖和中国杭州西湖博览会会议项目银奖、铜奖。

嘉兴 大学生电影节走过10年

本报讯(通讯员 方钰)近日,嘉兴大学生电影节在该市新文化电影博物馆影城开幕。作为校园普及电影文化艺术的一个重要载体,该活动已走过10年。

本届电影节的主要活动有以“初心”为主题的校园微电影大赛,以庆祝改革开放40周年为主题的优秀影片展映和电影配音大赛等,各项活动持续到今年12月结束。嘉兴大学生电影节始于2009年,10年来,电影节始终围绕“青春·梦想”这一主题,以大学生办、大学生看、大学生评为特色,通过举办与电影艺术相关的各项活动,丰富大学生的精神文化生活,提升大学生的艺术感悟力和创造力。

通过电影节,嘉兴市组织开展了电影DIY赛、电影公益广告DV赛、校园微电影大赛等比赛,以及经典影片进校园、“电影好声音”演唱会、影视专家讲座等活动,并为大学生提供优惠观影服务。从去年开始,电影节作为一个活动子品牌还被纳入了嘉兴市民文化艺术节。

温商捐亿元 支持家乡教育事业

本报讯(记者 金澜)11月8日,世界温州人瓯越情教育基金捐赠仪式举行。温商慷慨解囊,预计10年将投入1亿元支持家乡教育事业发展。

瓯越情教育基金由温州市温商慈善基金会、浙江千训爱心慈善基金会、杭州市温商慈善基金会(杭州市温州商会)三家基金会共同发起设立,主要用于温州市教育贡献奖励计划、温州市困难教师扶贫慰问计划、温州市瓯越教育人才培养行动计划等三大公益项目的落实和推广。具体由温州市人民教育基金会负责协助项目的执行及联络等相关工作。今年该基金计划投入600万元,之后金额将每年递增。

从今年起,温州将在全市范围评选优秀校长、优秀教师、优秀乡村教师及特殊贡献奖,并给予不同金额的奖励,今后每年还将甄选因灾因病致贫的困难教师,组织开展精准扶贫慰问。此外,该基金每年还将投入150万元作为教育名家名师培养经费,助力温州新时代人才队伍建设。



11月10日,杭州市学校茶文化与健康联盟成立大会在杭州市人民职业学校举行,旨在更好地推进茶文化进校园,在青少年中普及推广中国茶文化。图为该校学生在学习泡茶。

(本报记者 邵焕荣 摄)